
NIEDERSCHRIFT 
 
 
über die 18. Sitzung / 17. WP des Sozial- und Kulturausschusses am Montag, den 
10. Dezember 2018 
 
Sitzungsort:  Rathaus Ehringshausen 
Sitzungsdauer: 17:30 Uhr - 18:05 Uhr 
 
Anwesend sind: 
 
Gemeindevertreter   Dr. Rauber, David – Vorsitzender –  
Gemeindevertreter  Herbel, Burkhard 
Gemeindevertreter  Dogan, Murat 
Gemeindevertreter  Mock, Gabriele 
Gemeindevertreter  Stopperka, Karin 
Gemeindevertreter  Kuhlmann, Erich 
Gemeindevertreter  Kunz, Hans Jürgen 
          
 
 
Ferner sind anwesend: 
 
Bürgermeister   Mock, Jürgen 
Erster Beigeordneter Eckhardt, Karl-Heinz 
Beigeordneter  Arch, Stefan    
Beigeordneter   Busch, Jörg 
Beigeordneter  Jakob, Dirk 
 
 
Gemeindeverwaltung 
 
Messerschmidt, Lars 
 
 
sonstige Gäste 
 
- 
 
 
Schriftführer: 
 
Nell, Sascha 
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1. Eröffnung und Begrüßung 
 

Der Vorsitzende des Sozial- und Kulturausschusses eröffnet die Sitzung und 
begrüßt die Anwesenden. 

 
 
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
 

Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 

 
3. Mitteilungen und Anfragen 
 

Bürgermeister Jürgen Mock teilt mit, dass bei der nächsten Vorstandssitzung ein 
Mitglied des Vereins „Fremde sind Freunde“ über die Situation und Nutzung des 
Ladens in der Wetzlarer Straße berichten wird. Die Gemeinde bezuschusst 
diesen Laden mit monatlich 200,00 € Mietkosten. 
 
Karl-Heinz Eckhardt fragt an, ob das Objekt Herborner Straße 70 zur Zeit leer 
stehen würde. Jürgen Mock bejaht dies und fügt an, dass dort eventuell eine 
Hundepension eröffnen wird. 
 
Murat Dogan möchte wissen, wie viele Flüchtlinge zur Zeit in Ehringshausen 
sind. Bürgermeister Jürgen Mock kann keine genaue Zahl mitteilen, fügt aber an, 
dass die Zahl rückläufig sei. 

 

4. 1. Nachtragshaushaltssatzung 2018; Beratung und Beschlussfassung über 
die Nachtragshaushaltssatzung 2018 

 
 Lars Messerschmidt teilt mit, dass auf Seite 5 der aktuellen Ausgabe sich ein 

Übertragungsfehler eingeschlichen hat. Hier stimmen die Zahlen nicht. Dies wird 
umgehend korrigiert und neu ausgelegt. 

 
 Bürgermeister Jürgen Mock erläutert anschließend kurz die Satzung; Lars 

Messerschmidt führt diese Erläuterungen noch etwas aus. 
 
 Lars Messerschmidt teilt weiter mit, dass eventuell noch ein Posten für die 

„Digitale Dorflinde“ geschaffen werden müsse. Hier müsse bis Ende 2018 
entschieden werden, ob dieses Projekt in Ehringshausen umgesetzt werden soll. 

 
 Hierzu teilt Jürgen Mock mit, dass ihm die aktuellen Zahlen bzw. Kosten für 

Ehringshausen noch nicht vorliegen. Er hat lediglich Zahlen einer anderen 
Gemeinde, um in etwa abschätzen zu können, welche Kosten auf die Gemeinde 
Ehringshausen zukommen. Die Kosten für die Inbetriebnahme schätzt Jürgen 
Mock auf ca. 5.400 €, da der Rest vom Land bezuschusst wird. Er gibt jedoch zu 
bedenken, dass jährliche Unterhaltungskosten mit ca. dem gleichen Betrag auf 
die Gemeinde zukommen werden. 

 
 Es folgen getrennte Abstimmungen zu dem Thema „Digital Dorflinde“ und 1. 

Nachtragshaushaltssatzung 2018. 
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 Abstimmung zur „Digitalen Dorflinde“: -einstimmig- 
  
 Beschlussvorschlag für die Gemeindevertretung 
 
 Der Sozial- u. Kulturausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, das Projekt 

„Digitale Dorflinde“ in der Gemeinde Ehringshausen umzusetzen. 
 
  

Abstimmung zur 1. Nachtragshaushaltssatzung 2018:   -einstimmig- 
  
 Beschlussvorschlag für die Gemeindevertretung 
 
 Der Sozial- u. Kulturausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die 

eingebrachte Nachtragshaushaltssatzung sowie den Nachtragshaushaltsplan 
und dessen Anlagen für das Jahr 2018 zu beschließen.   

 
 

5. Zusammenlegung der Ortsteilwehren Kölschhausen und Breitenbach 
  

Bürgermeister Jürgen Mock erläutert nochmal kurz die Notwendigkeit dieser 
Zusammenlegung und teilt mit, dass dieses Vorhaben für beide Wehren sinnvoll 
sei. Die Zusammenlegung erfolge nicht nur nach Absprache der beiden Wehren 
sondern auch nach Absprache der beiden Ortsbeiräte. Ebenso wird die 
Bevölkerung per Infobrief informiert, welcher durch die Jugendfeuerwehr verteilt 
wird. Jürgen Mock teilt mit, dass in diesem Zuge die Jugendfeuerwehren beider 
Ortsteile in Zukunft das Feuerwehrhaus in Breitenbach nutzen werden. 
 
Murat Dogan fragt an, ob am Feuerwehrgerätehaus Kölschhausen 
Renovierungsarbeiten vorgesehen sind, da dieses doch sehr marode sei. 
Bürgermeister Jürgen Mock bejaht dies. 
 
Abstimmung über die Zusammenlegung der beiden Wehren: -einstimmig- 
 
Beschlussvorschlag für die Gemeindevertretung 
 
Der Sozial- u. Kulturausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die 
Zusammenlegung der Ortsteilwehren Kölschhausen und Breitenbach zum 
01.01.2019 sowie die 2. Änderungssatzung zur Satzung für die Freiwilligen 
Feuerwehren der Gemeinde Ehringshausen vom 09.02.2012 in der Form des 
anliegenden Entwurfs. 

 
 
6.    Verschiedenes 
 
       Karl-Heinz Eckhard teilt mit, dass es aktuell für gehbehinderte Menschen sehr  
       schwierig sei, das Schwimmbad in Ehringshausen zu besuchen. Ohne fremde       
       Hilfe, kämen diese nicht die Treppen hoch. Dirk Jakob schlägt vor, eventuell 
       ein Schild mit der Telefonnummer des Bademeisters anzubringen, sodass dieser 
       bei Bedarf angerufen werden könne, um zu helfen.  
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Der Vorsitzende beendet die Sitzung um 18.05 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
Dr. Rauber      Nell 
Vorsitzender     Schriftführer 


